
Gemeinde 

Irsee 

 

Niederschrift 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung Nr. 1/2022 

 

des Marktgemeinderates 

 

11. Januar 2022 

 
im Bürgerhaus/Sitzungssaal 

 

 
Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen; erschienen sind nachstehende Mitglieder, also mehr 
als die Hälfte: 

 
Vorsitzender: 1. Bgm. Andreas Lieb 

2.Bgm. Sellner Bertram    3. Bgm/in Städele Angela 

Albrecht Markus     Bauer Hartmut 

Gedler Martin     Heinle Georg 

Kehrbaum Max     Lechner Inge  

       Sobek Karlheinz 

Vogel Kai      Wachter Andreas 

 
Die Beschlussfähigkeit war damit hergestellt. 
 

 
Entschuldigt fehlten    1   Mitglieder, nämlich 

 
Leonhart Karin 

 
Wegen persönlicher Beteiligung (Art. 49 GO) haben die Gemeinderatsmitglieder 
 
an der Beratung und Beschlussfassung des Gegenstandes Nr.    nicht teilgenommen 

 
 
Die Gemeinderatsmitglieder       waren bei der Beratung und Beschlussfassung über Gegenstand Nr.      
nicht anwesend. 
 
 
 
Zur Sitzung - waren außerdem geladen und erschienen 

Herr Schuster, Fa. Corwese 

Frau Hanusch, Allgäuer Zeitung 

Herr Wischhöfer, Kreisbote 

 
 
Vorsitzender:      Schriftführer:  
 
 
 
...............................................................   ..................................................................  
 



 

Tagesordnung 

 

1. Vorstellung der Ergebnisse zur Breitbandanalyse im Markt Irsee 

Gast: Herr Schuster, Firma Corwese 

 

2. Protokollgenehmigung vom 07.12.2021 

 

3. Beratung und Beschlussfassung zur Stellungnahme Regionalplan Region Allgäu (16) 

Fortschreibung Teilfachkapitel Wasserwirtschaft 

 

4. Beratung und Beschlussfassung zur Annahme einer Spende von der Diözese Augsburg 

für die Bücherei BIB in Höhe von 300,-- € 

 

5. Beratung und Beschlussfassung zum Bauantrag 

Neubau von 3 Wohneinheiten auf Fl.NR. 1210/4, Irsee GT Wielen 

Neth Christian, Wielen 

 

6. Beratung und Beschlussfassung Errichtung einer Glättemeldeanlage an der Kreisstraße 

OAL 12 durch das Landratsamt Ostallgäu 

hier: Abschluss eines Gestattungsvertrages 

 

7. Sonstiges 

 

 

Anschließend nichtöffentliche Sitzung 
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1. Bürgermeister Lieb eröffnet die Gemeinderatssitzung und begrüßt die 

anwesenden Gemeinderatsmitglieder, die Vertreter*in der Presse,  

, Fa. Corwese sowie die beiden Zuhörer. 

Der für Versammlungen weiterhin vorgeschriebene Mindestabstand zwischen 

den Teilnehmern von 1,5 m kann im Zuhörerraum gewahrt werden. Die 

Anwesenden tragen dennoch  FFP-2 Masken. Beim Zutritt wurde 3G 

abgefragt.  

1 Ratsmitglied ist entschuldigt, die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 

Bgm. Lieb stellt fest, dass die Einladung zur heutigen Sitzung form- und 

fristgerecht erfolgt ist und verliest die Tagesordnung der öffentlichen 

Sitzung. Die Annahme einer weiteren Spende wird in die Tagesordnung mit 

aufgenommen. 

 

Vorstellung der Ergebnisse zur Breitbandanalyse im Markt Irsee 

Gast: , Firma Corwese 

 

1.Bgm. Lieb begrüßt nochmals  von der Firma Corwese.  

Laut Lieb starten wir ins optimierte Digitalzeitalter. Die Firma Corwese mit 

 betreut unsere Gemeinde im Breitbandausbau. 

Die Glasfasererschießung der Weiler ist bereits mit hervorragendem Erfolg 

durchgeführt worden und auch die Schule und das Bürgerhaus sind 

inzwischen am Glasfasernetz angeschlossen. 

Im Bayer. Gigabit Förderprogramm wurde im  

- Schritt 1 der Masterplan und 

- Schritt 2 die Markterkundung  

durchgeführt. 

Die Ergebnisse werden nun von  vorgestellt. 

 

 begrüßt seinerseits das Gremium und die Zuhörer. 

Erstellt anhand der diesem Beschluss beigefügten Präsentation die 

Ergebnisse der Breitbandanalyse vor. 

 

Zusätzlich zum Bayer. Gigabit-Förderprogramm hat nun der Bund ein 

eigenes Förderprogramm aufgelegt. Hierin sind 50 % Förderung + 40 % 

Förderung des Landes als Co-Finanzierung gesichert, somit eine 90 %ige 

Finanzierung. 

Hierzu muss eine neue Erkundung gestartet werde mit einer Dauer der 

Umsetzung von 4-5 Jahren. 

Die Umsetzung der bereits im Rahmen der Gigabitrichtlinie Bayern 

begonnenen Maßnahmen erfolgt im Zeitraum 2022 – 2024. 
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Die Ausschreibung der Maßnahmen im Rahmen der Bundesförderung könnte 

erst Ende 2022 durchgeführt werden, da ab 01.01.2023 die Aufgreifschwelle 

erhöht wird. 

Im Bundesförderprogram entstünde somit ein Zeitverlust von ½ -1 Jahr. 

 

Das Gremium diskutiert über die Möglichkeit, evtl. nur die Neubaugebiete 

im Süden im Bayer. Programm auszubauen und für die übrigen Gebiete auf 

eine Förderung im Bundesprogramm zu warten. Zudem könnten dann wegen 

Erhöhung der Aufgreifschwelle auch weitere Objekte im Ort mit ertüchtigt 

werden.  

 

Es ist jedoch außer Frage, dass alle derzeit ermittelten Anschlüsse ausgebaut 

werden müssen.  

 

Es ist festzustellen: wo ist die „Not“ am größten? 

- Kleine Schweiber 

- Große Schweiber 

- Baugebiet geplant „Oberes Dorf Süd“  

- Hochstraße  

 

Es besteht die Möglichkeit auch nur mit 10 % Eigenleistung auszuschreiben. 

Der Markt Irsee beantragt parallel beide Förderprogramme. 

Sollte die Kosten der Bieter im Projekt Gigabitrichtlinie Bayern über 

unserem Deckel liegen, könnte der Markt Irsee die Ausschreibung aufheben 

und den gesamten Ort über das Bundesprogramm fördern. 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, im Rahmen der Bayer. Gigabitrichtlinie 

die Bereiche Große Schweiber, Kleine Schweiber, Alter Sportplatz, Am 

Kreuzstein, Teilbereiche Hochstraße und Neubaugebiet Oberes Dorf Süd 

auszuschreiben. 

 

„Zeit der Umsetzung“ ist als Kriterium in der Ausschreibung sehr hoch anzu-

setzen, nach dem Kriterium „Wirtschaftlichkeitslücke“. 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, die übrigen Bereiche im Markt Irsee im 

Bundesprogramm auszuschreiben und hierfür die Breitbandförderung des 

Bundes „Graue Flecken“ zu beantragen. 
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Protokollgenehmigung vom 07.12.2021 

 

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 07.12.2021 wie mit 

Sitzungsladung zugegangen wird einstimmig genehmigt. 

 

 

Beratung und Beschlussfassung zur Stellungnahme im 

Beteiligungsverfahren zur Fortschreibung des Teilfachkapitels 

Wasserwirtschaft des Regionalplans der Region Allgäu (16) 

 

Die geplante Fortschreibung in den Bereichen der Vorranggebiete sowie der 

Vorbehaltsgebiete wird zur Kenntnis gebracht. 

Der Ist-Stand sowie die geplanten Änderungen werden mit Bild-

Kartenmaterial dargestellt.  

Der Marktgemeinderat beschließt, der geplanten Fortschreibung zuzustimmen 

und keine Stellungnahme abzugeben. 

 

 

Beratung und Beschlussfassung zur Annahme einer Spende  

a) der Diözese Augsburg für die Bücherei BIB in Höhe von 300,-- € 

 

Der Marktgemeinderat erhält Kenntnis der Spende in Höhe von 300,-- €. 

Wie 3.Bgm.in Städele ausführt, wurde ein neuer Büchertrog (Bilderbücher) 

für die Bücherei angeschafft. Dieser wurde von der Diözese Augsburg mit 

300,-- € bezuschusst. 

Der Marktgemeinderat beschließt, die Spende in Höhe von 300,-- € 

anzunehmen. 

 

b) der Fa. DEWART in Höhe von 308,60 € 

(TOP wurde zu Sitzungsbeginn mit in die Tageordnung aufgenommen) 

 

Der Marktgemeinderat erhält Kenntnis der Sach-Spende von 180 Stück 

Trinkbechern für den Jugendraum (Loch) im Wert von 308,60 €. 

Der Marktgemeinderat beschließt, die Spende der Firma Dewart in Höhe von 

308,60 € anzunehmen. 
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Beratung und Beschlussfassung zum Bauantrag 

Neubau von 3 Wohneinheiten auf Fl.NR. 1210/4, Irsee GT Wielen 

 

 

Der Bauantrag wird zur Kenntnis gebracht. Es wird festgestellt, dass sich das 

geplante Bauprojekt im Außenbereich befindet und die grundsätzliche 

Genehmigungsfähigkeit nicht bereits vorab mit dem Landratsamt Ostallgäu 

geklärt wurde. 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, das gemeindliche Einvernehmen zum 

Bauantrag Neubau von 3 Wohneinheiten auf Fl.Nr. 1210/4, Irsee GT Wielen, 

zu erteilen, vorbehaltlich der Genehmigungsfähigkeit durch das Landratsamt 

Ostallgäu. 

Sollte das Projekt genehmigungsfähig sein, so ist ein Gestaltungsplan 

nachzureichen. 

 

 

Beratung und Beschlussfassung Errichtung einer Glättemeldeanlage an 

der Kreisstraße OAL 12 durch das Landratsamt Ostallgäu 

hier: Abschluss eines Gestattungsvertrages 

 

Der Marktgemeinderat erhält Kenntnis vom geplanten Bau und Betrieb einer 

Glättemeldeanlage an der Kreisstraße OAL 12, (Höhe Feldweg am Ende der 

Freisportanlage) durch das Landratsamt Ostallgäu. 

Der Bau der Glättemeldeanlage wird seitens des Marktes Irsee begrüßt, da 

auch unser Winterdienst Nutzen daraus haben könnte. 

Die Inhalte des Gestattungsvertrages werden zur Kenntnis gebracht. 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Abschluss des Gestattungsvertrages zu. 

 

Sonstiges 

 

Ersatzpflanzung für gefällte Kastanie am Krieger-Mahnmal 

 

Der Marktgemeinderat beschließt nach eingehender Diskussion über die zu 

pflanzende Baumart wieder eine Kastanie zu pflanzen. 

 

Nächste Sitzungen: 

- 25. Januar 2022 

- 1. Februar Sitzung wegen Seniorenprojekt und Erhalt der Pappel  

 

Anschließend nichtöffentliche Sitzung 
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